

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Андрея Сергеевича Анкудинова

«Клинико-патогенетические особенности течения хронической сердечной недостаточности на фоне ревматоидного артрита», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности
3.1.18. Внутренние болезни (медицинские науки)

Ревматические и кардиологические заболевания занимают одну из главенствующих позиций в патологии пациентов позднего периода жизни, представляя собою важное медицинское и социально экономическое направление деятельности терапевтов. Особое внимание у лиц старшей возрастной категории уделяется сочетанию ревматоидного артрита с сердечно-сосудистой патологией, в частности с хронической сердечной недостаточностью, а также рядом авторов представлены данные, свидетельствующие о том, что наличие ревматоидного артрита ассоциировано с повышенным риском декомпенсации сердечной недостаточности.

Одним из существенных факторов, определяющих научную новизну и актуальность данного исследования является отсутствие детальных рекомендаций по ведению больных с хронической сердечной недостаточностью и ревматоидным артритом, в особенности с сохраненной и умеренно сниженной фракцией выброса левого желудочка, что также обосновывает практическую значимость диссертационного исследования А.С. Анкудинова.

Цель и задачи диссертационной работы сформулированы правильно. Материал исследования достаточный, применимые методы исследования являются современными и информативными. Автором детально оценены лабораторные и инструментальные показатели, отражающие особенности течения хронической сердечной недостаточности у больных с ревматоидным

артритом. Весьма информативно представлены результаты исследования качества жизни пациентов, страдающих данной коморбидной патологией. Оценены возможности галектина-3 и пентраксина-3, как маркеров ранней диагностики декомпенсации хронической сердечной недостаточности у пациентов с ревматоидным артритом. Важными в плане практического применения являются данные о роли метотрексата в стабилизации параметров течения сердечной недостаточности. Оценены уровни иммуномодулирующих цитокинов и их взаимосвязь с клинической выраженностью хронической сердечной недостаточности у пациентов с ревматоидным артритом. Предложены собственные практические рекомендации.

Выводы и практические рекомендации являются обоснованными и логично вытекают из полученных результатов. По теме работы опубликовано 46 научных работ, в том числе 19 статей в рецензируемых научных журналах, определенных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России.

Работа А.С. Анкудинова является законченным научным квалификационным трудом, содержащим решение важной для специальности 3.1.18. Внутренние болезни (медицинские науки) научно-практической проблемы.

Судя по автореферату, работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 в действующей редакции от 26 января 2023 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.18. Внутренние болезни (медицинские науки).

